Большая умственная нагрузка на школьников: лекарство есть!
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 Как решить проблему слишком большой умственной нагрузки на учеников, и есть ли эта проблема вообще — в этом мы попробуем разобраться прямо сейчас.

В чем самые больные места российских школ?

Неадекватные учителя
14,6%

Недостаток учебных пособий (приобретение учебников на свои деньги)
13,4%

Бесконечные поборы
13,4%

Плохо учат
11,9%

Слишком большая умственная нагрузка на учеников
11,5%

Отсутствие воспитания
10,7%

Произвол школьной администрации
9,6%

Неукомплектованность
8,4%

Плохое обеспечение безопасности
6,5%

Для начала я бы хотел в качестве разминки привести небольшой список предметов, которые за последние несколько лет заинтересованные лица жаждали ввести в школьную программу: 

Экология 

Религия 

Психология

Анатомия психологии человека 

Журналистика 

Права человека 

Основы энергосбережения (Москва) 

Пчеловодство (Башкортостан, Калужская область) 

Шахматы 

Половое воспитание 

Основы предпринимательства 

Правила дорожного движения 

Этикет

Что-то из вышеперечисленного действительно достойно внимания школьника, например, права человека или психология, но представляя себя учеником, который изучает основы энергосбережения или пчеловодство я, если честно, с трудом сдерживался от смеха. Впрочем, не о том речь. Хотят вводить, на здоровье! Уверен, что многие из вас сейчас подумали, что за бред, я ведь вроде бы собирался решать проблему. Верно, только сначала задам вам один вопрос: «Как можно решить то, чего нет?». Сумасшедшая нагрузка — все это или уголовное преступление или миф.

Еще в 1999 году Минздрав издал приказ (а приказы Министерства, как известно, обсуждению не подлежат) о введении строгих санитарных правил для любого школьного учреждения (частное оно или государственное — не важно, потому что дети в любом случае находятся под защитой государства). Так вот в этом приказе есть пункт, который как раз и говорит о том, что проблемы никакой нет, называется он «Гигиенические требования к максимальным величинам воздействия на школьника учебно-воспитательного процесса», проще говоря, строго определенное количество учебных часов в неделю для каждого класса. Там же дается понятная и, расставляющая все точки над i, таблица: 

Максимально допустимая недельная нагрузка в часах

Классы
при 6-дневной неделе
при 5-дневной неделе

1-3
25
22

1
22
20

2-4
25
22

5
31
28

6
32
29

7
34
31

8-9
35
32

10-11
36
33

Что это значит? Это значит, что вот в таких случаях:

«Сын учится в 6 классе гимназии. С января 2007 отменили 6-дневку. В результате каждый день по 7 — 8 уроков. 8 урок заканчивается в 15.50. Вспоминаю свое детство, когда в 9 — 10 классах было аналогичное расписание, усталость была уже запредельная! Что же говорить о 12-летних детях! Мой ребенок возвращается абсолютно никакой. Я думаю, что такое расписание — преступление против здоровья детей!»

»...в таких случаях речь идет об уголовном преступлении против здоровья детей, как правильно предположила автор истории. Смотрим в таблицу, максимальное допустимое количество часов в 6 классе — 29 часов. Даже если брать по семь уроков пять дней в неделю — это уже 35 часов, а лишние 6 часов — это целый учебный день. В Уголовном кодексе такое нарушение карается статьей 236 «Нарушение санитарно-эпидемиологических правил», а, значит, вам необходимо написать заявление в ГорОНО или прокуратуру с описанием всей ситуации по факту и сослаться на приказ Минздрава, на конкретные требования, на конкретную таблицу. Не подействует, пишите напрямую в Минздрав.

В доказательство того, что это не просто красивые слова, а реальная действующая система могу привести пример. В Казани по результатам проверки, организованной в связи с жалобами родителей, директоров нескольких школ привлекли к дисциплинарной ответственности за нарушение санитарно-эпидемиологических норм, в том числе касающихся недопустимого расписания уроков. 

Теперь делаем логический вывод насчет необязательных предметов, список которых я озвучил в начале. Школа может ввести новый предмет на обязательной основе (не как факультатив), но для этого она должна будет сократить часы на изучении какого-то другого предмета. То есть допустимое количество часов в любом случае не будет увеличиваться. Это мое опровержение распространенного ошибочного мнения, что новые предметы банально приплюсовываются к имеющейся программе, и она становится все больше и больше. Нет, сначала (если программа забита до отказа) необходимо что-то отнять, чтобы появилось вакантное место, а затем уже приплюсовывать. Вот почему я сказал, что проблемы нет. Есть нарушение, которое пресекается очень просто.

А теперь сумасшедшая нагрузка, как миф. На самом деле с советских времен нагрузка не изменилась и это я сейчас вам наглядно продемонстрирую. Для этого я просто переведу часы, указанные в таблице, в количество уроков:

Максимальное допустимое количество уроков в день

Классы
при 6-дневной неделе
при 5-дневной неделе

1-3
4,16 урока
4,4 урока

1
3,6 урока
4 урока

2-4
4,1 урока
4,4 урока

5
5,1 урока
5,6 урока

6
5,3 урока
5,8 урока

7
5,6 урока
6,2 урока

8-9
5,8 урока
6,4 урока

10-11
6 уроков
6,6 урока

А теперь скажите мне, можете ли вы назвать эти цифры сумасшедшей нагрузкой? Я нет. Надеюсь, у меня получилось развеять этот миф. А все, что касается кружков, дополнительных занятий, репетиторов и т.д., то это уже задача родителей распределить время ребенка разумно, так, чтобы он не получал переутомления. А как это сделать, вам расскажет наш психолог Василиса. Передаю слово ей.
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