ОФИЦИАЛЬНАЯ СПРАВКА


Токинское сельское муниципальное образование является административно-территориальной единицей в составе Ванинского района, центр муниципального образования – поселок Токи.

Расположен поселок в 7 км от Ванино. Сообщение автомобильной и железнодорожной дорогами.


Администрация поселка Токи образована в январе 1992 года и является преемником Токинского сельского Совета народных депутатов, который был образован в 1985 году в результате разукрупнения Ванинского поссовета решением Ванинского Совета народных депутатов трудящихся.


В состав территории муниципального образования входит поселок Токи с прилегающими землями.


Граница земель поселка Токи проходит:


 - южная – на запад от середины створа мысов Ая и Мучукей-Дуа по бухте Мучка до водозаборных сооружений МП «Водоканал»;


- западная – до правого безымянного притока реки Токи;


- северная – на восток по левому берегу реки Токи до побережья Татарского пролива; на  юго-восток до середины створа мысов Токи и Ая;


- восточная – на юг от середины створа мысов Ая и Мучукей-Дуа.

Есть много на свете святых уголков,

                                                           Красивых, богатых и сердцу родных,

                                                         А мы припасли миллион добрых слов

Для самого лучшего, что среди них…

У нашего поселка Токи, как и у человека, непростая, сложная, но все же яркая судьба. На Дальнем Востоке много таких небольших поселков, и у каждого своя, неповторимая история. Поистине, о поселке Токи можно сказать – восставший из пепла.

В начале  история первая…


Токи – странное, необычное название, но именно так называется наш поселок, в котором мы живем. Необычное название поселка происходит от орочского языка и переводится как «лось, сохатый». Бытует и другое значение – Токи – означает «глухариные гнезда», которых было несметное количество на побережье среди некогда дремучей тайги. 


В древности территория в районе поселка Токи была заселена орочскими и удэгейскими племенами. Вдоль реки Дюанка, что неподалеку от поселка Токи, когда-то кочевал орочский род Дюанки. В сорока двух километрах от поселка  в 1989 году археологами обнаружено 34 жилища наземного типа. Все это свидетельствует о том, что до прихода русских на дальний Восток эти суровые скалистые берега и топкие болотистые земли, этот дождливый и туманный уголок отнюдь не был безлюдным.


Заселение территории поселка связано с освоением Дальнего Востока. В З0-е гг. уже прошлого столетия для этого по всему Советскому Союзу набирали работников различных профессий (оргнабор). Многие, вопреки судьбе, в далекий край попадали через лагеря заключения. Кому-то довелось нести воинскую службу в этих суровых краях. 

История возникновения поселка Токи, в первую очередь, связана со строительством железнодорожного пути, соединившего главную магистраль страны с Татарским проливом. В 1943 году Приказом НКВД СССР было организовано Управление Строительства № 500, возглавляемое генерал – майором инженерно-технической службы Ф.А. Гвоздевским. За 22 месяца строительство было завершено ценой сил и здоровья советских людей и верой в «светлое будущее». Этот путь был необходим всей стране для завершения войны с милитаристской Японией. Железнодорожная линия связала г. Комсомольск-на-Амуре с г. Советская Гавань. Так станция Токи стала одним из звеньев этого пути.
Основные предприятия, на базе которых возник поселок -  железнодорожная станция и лесозавод - изначально разделили Токи на два микрорайона, называемые  в народе «поселок» и «станция».
Железнодорожная станция в Токах в 1947 году была небольшим полустанком. Здание станции было деревянным, крохотным. Вдоль железнодорожного пути располагались дома рабочих – 2 путейских барака и 2 движенских. Ближе к 4 пирсу, в районе нынешнего переулка Коммунальный, находилось 4 частных дома. Первым начальником станции был Иван Лукич Шевченко, которого первые железнодорожные работники помнят как очень мудрого руководителя и хорошего человека. Работать  на станцию люди приезжали со всех концов: с Курска, с Воронежа, с Тамбова, с Краснодара, Горьковской области, Приморья и с далекой Украины. Но все равно не хватало сцепщиков, стрелочников, диспетчеров и рабочих других специальностей.
В 1967 году начались работы по сооружению паромной переправы Ванино – Холмск. Встал вопрос о строительстве Сортировочной станции и железнодорожного поселка. По предложению начальника Отделения дороги А.И. Писарского, было выбрано место – небольшая станция Токи. Технические, станционные здания и жилой поселок с котельной – все это дело рук коллектива монтажного поезда № 284 под руководством инженера Виктора Николаевича Отлетова. А строительство путей на станции Токи – Ванино осуществляли воины железнодорожного батальона, прибывшего в марте 1968 года. Ими были  положены первые рельсы, отсыпаны первые кубометры грунта, построены столовая и клуб для воинов-железнодорожников. С 1968 по 1976 гг. из маленького полустанка с одним железнодорожным путем станция Токи превратилась в крупный сортировочный пункт, став конечной станцией «стройки  века» - БАМа.

После прокладки железнодорожного пути в начале 50-х гг. в Токах был построен силами заключенных лесопильный завод, ставший основой для некогда процветающего, пышущего зеленью красивого поселка. На месте нынешней улицы Зеленой располагался женский лагерь. Еще один лагерь находился в окрестностях поселка, в районе так называемой в народе «101 базы». При лагере было небольшое спец.поселение для служащих, осуществлявших контроль над заключенными учреждения. Всем  известный «Девичий ключ» и поныне хранит тайны женских судеб, волей жизненных обстоятельств оказавшихся в лагерях Ванинской пересылки. «В женских зонах отбывали наказание те, кто получил большой срок, арестованные порой по указу «за колосок». Одна из женских колонн в поселке Токи строила железную дорогу от станции  на четвертый пирс. Выводили по 250 – 300 человек, женщины вели отсыпку полотна…». 

Позже, после расформирования женского лагеря по ул. Зеленой, разместился строительный батальон из числа японских военнопленных, который и занялся строительством жилья для населения. Первым руководителем завода был Зигмунд Станиславович Сандурский, внесший большой вклад в развитие и становление поселка. Впоследствии его сменил на этом посту А.В. Пидоричев. Лесопильный завод производил сборные домики ПДУ для геологов, жителей Крайнего Севера (домики имели несколько комнат, кухню, санузел, веранду, автономное отопление, телефон и даже мебель), пиломатериалы, мебель, доски для тары и поддонов. 
Официально поселок Токи зарегистрирован в 1953 году, когда была открыта почта. Главной рабочей силой стали трудопоселенцы и вольнонаемные. Вдоль стен лесозавода расположились улицы поселка, обнимая завод с двух сторон: Лесозаводская, ныне 65 лет Октября, Зеленая, ныне переулок Магаданский, Токинская. С 1955 года стали строиться 2-х и 4-х квартирные дома, началось строительство 2-х этажных домов. Вначале в поселке были построены столовая, приспособленый детский сад, начальная школа. Экономические силы завода крепчали, а вместе с этим расстраивался и поселок. И вот уже построены  детский сад-ясли, клуб «Восход», новый магазин, амбулатория, в которой  имелся стоматологический кабинет, баня, пользовавшаяся популярностью не только у токинцев, но и у жителей Ванино.
В поселке была своя четырехлетняя школа, которая в 1961 году стала восьмилетней. В то время школа находилась в ведении Совгаванского гороно. Она была деревянной, двухэтажной, очень уютной, похожей на сказочный теремок. Прямо от школьного крыльца была дорога, уходившая к морю через лес. 

Первыми ее директорами были Аксиненко Татьяна Николаевна, затем Шурыгина Октябрина Ивановна, Дрягина (Капитонова) Надежда Андреевна, Украинцева Зинаида Тимофеевна. Отсюда в 1962 году свою трудовую деятельность начала семья педагогов Довиденко Ларисы Григорьевна и Валерия Александровича. Уже в то время эти люди снискали уважение и авторитет среди населения поселка. Коллектив школы был постоянным участником художественной самодеятельности.
Основное строительство поселка было завершено в 1962 году. Люди жили, трудились, участвовали в художественной самодеятельности при Доме культуры.  Первым директором ДК была Лидия Михайловна Плотникова, жена военнослужащего. По воспоминаниям старожилов, она была очень умной и красивой женщиной с активной жизненной позицией. При Доме культуры были духовой и эстрадный оркестры. Имелась богатая библиотека. 
На территории поселка было два магазина с широким ассортиментом товаров.
1976 год стал для токинцев годом тяжелых испытаний. Осенью этого года произошло событие,  которое перевернуло вверх дном степенную и размеренную жизнь, разделив ее на ДО и ПОСЛЕ. А накануне этого события в газете «Советская звезда» писалось: «Мы стоим на 36667 километре БАМа. Нет, это не мираж. Не выдумка. Это реальность. Слева от нас ревут самосвалы. За спиной покрикивают тепловозы, лязгают сцепки вагонов.  Две стальные нитки уходят вперед, сворачивают вправо и прошивают песок. На повороте начинается ст. Токи – устье «грузовой реки», которая впадает в Татарский пролив, принимающее состав».
Через три месяца после этой публикации в ночь с 17 на 18 октября 1976 года Токи сгорели. Осенью того года весь край задыхался в дыму от горящей тайги. Пламя не могли потушить, огонь быстро приближался к поселку. 
Начали гореть деревянные артсклады, которые были построены еще в 1947 году неподалеку от Ток, где хранились взрывчатые вещества, капсюли и детонаторы, бигфордов шнур. Известно, что такой груз в свое время отправлялся из Ванино на Колыму и в Арктику (так, например, на пароход «Генерал Ватутин» 25 ноября 1947 года было погружено 240 вагонов или 3326,5 тонн взрывчатки (аммонит, динафталит, тол), пароход погиб от взрыва). Реактивные и фугасные снаряды летели во все стороны. Во всеобщей панике люди покидали свое жилье. На тушение пожара были кинуты все силы: пожарные, военнослужащие, жители Ток и близлежащих поселков, флот. Целые сутки бушевала стихия, в результате чего полностью сгорел лесопильный завод, с лица земли исчез весь жилмассив п. Токи. Погорельцев разместили в нынешнем здании районного суда, спортивном зале школы п. Октябрьский, здании клуба ВЛПК, в семьях жителей соседних поселков (Ванино, Уська-Орочская, Октябрьский). 
С первых дней после пожара началось восстановление поселка и завода. Никто не остался в стороне: и стар, и млад - все до единого трудились над тем, чтобы возродить свой поселок из пепла.
 В газете «Восход» от 4 ноября 1976 г. написано: « Стихия сильна и жестока. Но если не сломлены люди, если выстояли назло пожару, значит долгой будет их жизнь…Первыми на развалины поселка пришли рабочие лесозавода. 

- Начнем здесь, -  сказали они, - а чтобы всем было видно, установим флаг.

Об этом рассказал нам Владимир Сасенко, столяр лесозавода, руководитель первой бригады, начавшей восстановление поселка Токи. Валерий Малинин, тоже столяр, разыскал в полусгоревшем клубе флаг, собрались все вместе, словно на митинг, и установили.

- А поселок будет, - сказал бригадир, - и лесозавод – тоже. Обязательно!

Нет, не так просто сломить их.

Будет поселок, сомнений нет. Шесть бригад, сформированных из рабочих лесозавода и строителей Ванинского строительного участка, приступили к восстановлению. 100-150 человек ежедневно приезжают сюда, чтобы на старых фундаментах построить новый поселок, новый завод. Первый этап восстановления: четыре жилых дома, детский сад, клуб».

На помощь жителям сгоревшего поселка прибыли строительные бригады из Хабаровска, Магадана. Посланцев, приехавших на помощь, токинцы встречали с большой радостью и оптимизмом. В газете «Восход» в декабре 1976 года об этом писалось: «На вокзале люди, много людей. Это те, кто раньше жил в Токах, кто сейчас строит поселок. Они встречают помощников. Вон группа рабочих, среди мы увидели Валерия Малинина, столяра-станочника лесозавода «Токи». Помните, газета «Восход» уже писала о нем, это он вместе с товарищами установил флаг на месте сгоревшего поселка.

Мы разговорились:

- Ждали этой помощи, все-таки своими силами трудно. Рабочие руки здесь очень нужны. Теперь нас будет еще больше, вместе с помощниками дело пойдет быстрее. Построим Токи.

- Значит, будете здесь до тех пор, пока последний дом не сдадите?

Валерий удивленно смотрит на нас:

- Конечно, иначе не может быть. Я прирос к этому месту. С шестьдесят пятого года здесь, отсюда ушел в армию, вернулся, обзавелся семьей. А теперь…строить надо. Никуда я не уеду.»

В честь прибывших в поселок Токи состоялся митинг, где перед собравшимися выступил секретарь райкома Н.А. Ефременко, от имени трудящихся - рабочий лесозавода «Токи» А.Н. Пашнев.

Днями позже в газете «Восход» снова писалось: «Поселок Токи. Сегодня он  превратился в большую строительную площадку. На всех объектах – участники субботника.

Вот уверенно движется автопогрузчик Хакима Гильмуловича Гильмуллина…

… Автопогрузчик спешит за поддоном с кирпичом, который передает по конвейеру ударная женская бригада. Среди работниц управления Ванинского леспромкомбината и жители  поселков Токи и Ванино, которые пострадали от стихийного бедствия. Это  Вера Арсентьевна Бакай, Валентина Сафоновна Кулагина, Вера Павловна Трикоз,  Неля Алексеевна Филипишина, Валентина Григорьевна Гончарова, Рита Григорьевна Тихонова.».

Ускорили темпы строительства рабочие монтажного поезда № 284.  Построен первый пятиэтажный кирпичный дом на станции Токи на 65 квартир. Сделана закладка дома № 2 бригадой Ивана Демидовича Уракова. 

Большой вклад в восстановление поселка внесло руководство лесозавода в лице Альберта Григорьевича Федякова и главного инженера  Е.С. Воробьева,  впоследствии ставшего директором лесозавода «Токи».
Уже в апреле 1977 года в поселке были  построены дома, и люди начали въезжать в новые светлые, просторные квартиры.

За десятилетний период после пожара заново восстановлены лесопильный завод, детский сад, клуб, построены новая амбулатория, детский сад для детей-железнодорожников, новая трехэтажная кирпичная школа, расширена железнодорожная станция, сданы в эксплуатацию двухэтажные деревянные дома, трех – и пятиэтажные кирпичные дома. На станции в доме № 2 действовали аптека, ателье, парикмахерская, в доме № 4 был бар для железнодорожников. 
Началась новая история и новая жизнь поселка.

Как уже писалось выше, в 1977 году была построена новая школа на 500 мест, но уже не восьмилетняя, а десятилетняя. Первым директором школы был ветеран ВОВ, отличник народного образования Ковтун Игнат Мефодьевич.

  
 У истоков тогда ещё железнодорожной школы № 85 стояли учителя: Довиденко Лариса Григорьевна, Украинцева Зинаида Тимофеевна, Ширяева Любовь Васильевна, Федякова Галина Алексеевна, Михеева Валентина Арсентьевна, Вяльчинова Нина Васильевна и др.

       
За 30 лет кадровый состав школы изменился. 

        С 1985 г. школу возглавляет Отличник просвещения Тюрина Анастасия Федоровна. Некоторые учителя выехали за пределы района, но в школу пришли молодые, среди них и бывшие ученики: Малинина Галина Валерьевна, Мозгунова Елена Леонидовна, Назарова Евгения Валерьевна, Башарова Светлана Владимировна – с 2008 года является директором школы.
        Продолжают трудиться на благо школы ветераны, отдавая тепло сердец и знания детям: Довиденко Валерий Александрович, Ширяева Любовь Васильевна, Украинцева Зинаида Тимофеевна, Ильина Любовь Дмитриевна, Пахомов Владимир Романович.
        С 1 сентября 1997 года школа переведена в ведомство управления образования  Ванинского района.

Сегодня в школе обучается 160 ученика, имеется начальная общеобразовательная школа Токи – 2 – 16 школьников. Учащиеся школы принимают активное участие в общественной жизни поселка и района. Заняли вторые места в выставке детского технического творчества  «Звездный дождь», военно-патриотической игре «Рубеж». Ребята  нашей школы получают многочисленные дипломы за участие в районных мероприятиях. Немало призовых мест учащиеся завоевали в различных спортивных соревнованиях. Школа развивается, воспитывает и учит детей. У нас есть замечательный компьютерный класс, есть локальная сеть, в медицинский кабинет и столовую поступает новое оборудование. 

В апреле 1985 года в поселке был впервые организован Токинский Сельский Совет, где первым председателем стала Пакулова Алла Николаевна, к которой со своими житейскими проблемами мог обратиться любой токинец. Сельский совет работал в тесном контакте с руководителями предприятий, находящимися на территории поселка. Огромную помощь всегда оказывал директор лесопильного завода Воробьев Евгений Сергеевич, который душой и сердцем болел и болеет за поселок и его развитие.


До 1990 года, большая часть жителей трудилась на лесопильном заводе. В 1995 году завод акционировали и поменяли название на ООО «Экстралес». В этот период произошло сокращение рабочих мест, и люди, отдавшие большую часть жизни лесопильному заводу, остались без работы. В данное время на заводе трудится около 50 человек жителей поселка.

4 марта 1986 года открылась врачебная амбулатория п. Токи. В ней работают, отдавая душу, тепло и знания людям врач-терапевт Бенке Татьяна Аркадьевна, зубной врач Каткова Александра Викторовна, физиомедсестра Овчиникова Екатерина Ивановна, акушерка Алябьева Валентина Владимировна, детская медсестра Ширяева Татьяна Александровна, медсестра Ильина Татьяна Николаевна. Ни один житель поселка никогда не забудет безвременно ушедшую из жизни  фельдшера амбулатории Семенову Татьяну Васильевну…  К великому сожалению, в поселке уже несколько лет нет аптеки, что является очень неудобным для пожилых людей, вынужденных за каждой таблеткой отправляться в районный центр.

Еще одна проблема существует в поселке: наш клуб функционирует в здании детского сада. Здание, некогда построенное силами лесозавода, вот уже который год омрачает настроение токинцев своим устрашающим видом и зияющими глазницами пустых окон, за которыми никогда не вспыхнет яркий лучик света и не прозвенят долгожданные три звонка к началу киносеанса… Тут же нашла себе пристанище и библиотека с богатым книжным фондом в 10799 экземпляров. Количество пользователей библиотеки составляет 565 человек, охват населения библиотечным обслуживанием 19 %.

На сегодняшний день в Токах проживает 2676 человек. Поселок достиг пенсионного возраста… 3 октября 2008 года жители праздновали его 55-летие. На территории сельского поселения есть отделение почтовой  связи, железнодорожная станция, ООО «Экстралес», парикмахерская, амбулатория, баня, два детских сада, школа, 10 торговых точек, СДК п. Токи, станция АТС.

Железнодорожная станция в Токах считается станцией 1 класса, имеется парк Токи, сортировочный парк. Сортировочный парк Токи включает в себя шесть приемоотправочных путей и 20 сортировочных путей ( 5 пучков). Горка оборудована вагонными замедлителями, подгорочные пути оборудованы башмакосбрасывателями полукрестовинного типа. 
С завершением строительства угольного терминала здесь ожидается существенное увеличение объемов перевозок и,  как следствие, развитие самой станции Токи: удлинение пути, восстановление разъездов, реконструкция сортировочной горки и многое другое. В текущем году планируется принять 1,2 миллиона тонн угля, с учетом чего увеличивается штат работников. Производится набор приемосдатчиков, операторов, товарных кассиров и т.д.

Имеется станция АТС, общая монтированная емкость составляет 350 номеров. На сегодняшний день имеются свободные емкости на установку телефонов в поселке.

Отделение почтовой связи (ОПС), численность составляет 3 человека (начальник, почтальон, оператор).

В Токах имеется два детских сада: «Тополек» на поселке (заведующая Кощеева Тамара Дмитриевна) и «Маячок» на станции (заведующая Ржанова Светлана Сергеевна). Коллективы этих учреждений вносят немалый вклад в воспитание подрастающего поколения.
Вот уже одиннадцатый год  во главе муниципального образования сельского поселения «Поселок Токи»  стоит Самородов Анатолий Николаевич. Его хорошо знают в Ванинском районе. Родился он в 1952 году в Амурской области. Окончил Благовещенский Сельскохозяйственный институт, получив специальность инженера-механика. С 1980 года живет и трудится в нашем районе. Начиная с мастера в Ванинском отделении по поставкам продукции. 13 лет проработал рамщиком в ЛПК «Токи». В 1997 году был избран главой поселка Токи. У него есть большой жизненный опыт, хорошо знает нужды людей, налажены деловые связи со многими руководителями предприятий района, что имеет важную роль. 
Идут года... Покрылись землей и поросли травой каменные глыбы валунов – свидетелей трагических событий 1976 года.

Подрастают и шумят густыми кронами деревья, посаженные на пепелище. Привычно  стучат колеса движущихся составов, плавно скатываясь с горки станции Токи.
 Ребятишки бегут в школу. В  детском саду в песочнице играют маленькие дети. Им жить в поселке Токи, а значит – поселку быть!
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