Отзыв

районной конкурсной комиссии

Ванинского муниципального района


В соответствии с приказом министерства образования Хабаровского края от 17.03.2010г.№ 528  «О проведении краевого конкурса на лучшую организацию питания школьников в общеобразовательных учреждениях», приказом управления образования администрации Ванинского муниципального района от 31.03.2009г. №128

 «О проведении  районного конкурса на лучшую организацию питания школьников в общеобразовательных учреждениях»,  во исполнение подпрограммы «Здоровье и социальная защита детей и подростов» Целевой комплексной программы «Развитие системы общего образования Ваниского муниципального района на период до 2010года» проведен районный конкурс на лучшую организацию питания школьников в общеобразовательных учреждениях.

Конкурс проводился в целях сохранения и укрепления здоровья школьников, профилактики заболеваний,  связанных с нарушениями питания школьников, обмена опытом работы школьных столовых, пропаганды культуры питания учащихся.

В первом этапе конкурса приняли участие шесть школьных столовых района,  победителем из которых по общему числу баллов стала МОУ СОШ сельского поселения «Поселок Токи» Ванинского муниципального района Хабаровского края (Директор С.В.Башарова).


Муниципальное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа сельского поселения « Поселок Токи» состоит на балансе управления образования Ваниского муниципального района.


Организация питания учащихся осуществляется на самостоятельный основе.


Продукты питания  в школьную столовую поставляет  ИП Лагодич В.В., ИП Клименко А.В. выигравшие конкурс на выполнение муниципального заказа на поставку продуктов питания для МОУ СОШ п.Токи.


Для  качественного подхода в организации питания учащихся в школе издан приказ об организации питания учащихся всех категорий, определен ответственный за организацию питания (Кудашкина М.А), создана  и работает бракеражная комиссия и школьная комиссия по контролю за организацией и качеством питания, в состав, который входит родительская общественность.

Помещение столовой размещено на первом этаже. Обеденный зал школьной столовой (на 120 посадочных мест) имеет современный интерьер, озеленен, что способствуют благоприятному воздействию на художественно-эстетическое восприятие и формирование навыков культуры поведения. Пищеблок оборудован системой внутреннего водопровода и канализации.


Количество преподавателей и обслуживающего персонала в МОУ СОШ п.Токи составляет  37 человек. Количество работающих на пищеблока 4 человека, в том числе 2 повара. Школу обслуживает фельдшер сельской  врачебной амбулатории (по договору).

В общеобразовательном учреждении обучается 159 учащихся.


Администрацией школы, педагогическим коллективом проводится большая работа по организации горячего питания школьников, как бесплатного для льготной категории учащихся (за счет выделенных из краевого и местного бюджетов), так и за родительскую плату (организованное горячее питание, и питание через буфет).


Режим работы школьной столовой с  9.00 час до 15.00 час. Расписание учебных занятий и длительность перемен обеспечивает достаточность  времени для приёма пищи школьниками (продолжительность 15-20 минут).

Учащиеся образовательного учреждения питаются по классам согласно графику, утвержденному директором школы.


Организация обслуживания школьников горячим питанием осуществляется путём предварительной подготовки обеденных столов работниками пищеблока.


Учащиеся начальной школы приходят в столовую организованно с классными руководителями. Учащиеся 5-11 классов питаются в присутствии дежурного учителя и ответственного за организацию по питанию.


Классные руководители ежедневно отмечают фактическое количество питающихся, передают эти сведения в столовую, контролируют своевременность внесения родительской платы.

В общеобразовательном учреждении организованно двухразовое горячее питание для детей, посещающих ГПД (завтрак и обед), одноразовое горячее питание (завтраки, обеды) для учащихся из малоимущих семей и за родительские средства.


Питание детей осуществляется на основе 2-недельного перспективного меню, ассортиментного перечня буфетной продукции, согласованных с ТО Управления Роспотребнадзора по Хабаровскому краю в Ванинском и Советско-Гаванском районах и утвержденных директором школы. Меню разработано с учетом запроса и финансовой возможности родителей.


По просьбе родителей школы учащихся питают одинаковым меню, как льготную категорию учащихся, так и за родительские средства.  


Охват горячим питанием  школьников составляют 159(100%) человек (бесплатным и организованным за родительские средства), из них бесплатным питанием охвачено 61 учащийся льготной категории,  что составляет 38,4% от общего числа учащихся школы.


Бесплатное питание учащимся 1-11 классов предоставляется  дифференцированно с учетом обеспеченности семей и в соответствии со списком утвержденным директором школы и согласованным с комитетом социальной защиты населения Ванинского муниципального района.

В 2009-2010учебном году в школе из малообеспеченных семей 61 человек. 

Из них получают:

-двухразовое горячее бесплатное питание (завтрак и обед на сумму 38,22- 7 человек;


-одноразовое горячее бесплатное питание (завтрак на сумму 17,11 рублей) -54 человек.

Организованным  горячим  питанием  обеспечиваются  школьники в количестве 159 (100%) человек.

За родительскую плату питаются 152 учащихся (95,6 % от общего количества учащихся в школе). Из них  получают?

-организованные горячие завтраки  - 98/64,5% чел.


- организованные горячие обеды – 54/35,5%чел (этот дети, которые получают бесплатные завтраки, а обедают за родительские средства).


После первого урока в школе организована фито - переменка. Учащимся предлагаются: отвар шиповника, напиток брусничный, чай витаминизированный, компот из свежих ягод, сухофруктов, с использованием дикоросов, собранных учащимися, родителями и учителями для школьной столовой.

Для промежуточного питания организована реализация буфетной продукции. Имеется широкий ассортимент, прежде всего кондитерских изделий, (пирожные песочные, булочки, пирожки в ассортименте), напитков, соков, разнообразие салатов. Стоимость покупок в буфете составляет от 8,0 руб до 17,0 руб. Все учащиеся пользуются услугами буфета.

В обеденном зале столовой оформлен уголок потребителя, в котором размещена необходимая информация. Вывешивается ежедневное меню с указанием наименования блюд, выхода продукции и стоимости. Средняя стоимость завтрака за родительскую плату и бесплатного составляет – 17,1 руб, обеда – 25,0-38,0руб.


Анализ меню позволяет сделать вывод: для питания учащихся используются разнообразные мясные, рыбные, овощные, молочные блюда, салаты из овощей, соки, напитки из ягод брусники, шиповника. Используется морская капуста, йодированная соль, йодированный хлеб. Для витаминизации третьих блюд – аскорбиновая кислота, шиповник, сироп шиповника, брусника.

В целях удешевления питания и витаминизации третьих блюд  в школе проходит традиционная акция «Брусничка» по сбору шиповника и брусники для школьной столовой. В 2009 году собрано- 98 кг брусники и 16кг шиповника на общую сумму 11,650 руб.


Качество пищи в соответствии с записями бракеражной комиссии оценивается на «хорошо и отлично», забракованных блюд нет.


Пробы суточного рациона оставляются систематически, хранятся в соответствии с требованиями санитарных правил.


В школе организован питьевой режим.


Помещение столовой и пищеблока содержится в чистоте. Текущая уборка проводится систематически и своевременно. Санитарно -техническое состояние школьной МОУ СОШ п.Токи соответствует требованиям СанПиН 2.4.5.2409-08 «санитарно-эпидемиологические требования  к организации питания обучающихся в общеобразовательных учреждениях, учреждениях начального и среднего профессионального образования».Товарно -технологическое и холодильное  оборудование в рабочем состоянии. Постоянно ведутся регламентные работы по ремонту технологического и электрического оборудования. Хранение продуктов осуществляется в соответствии с санитарными нормами. Кухонной и столовой посудой, разделочным инвентарем обеспечены. Разделочный инвентарь промаркирован, используется по назначению. Моющими и дезинфицирующими средствами учреждение обеспечено в полном объеме.


На пищеблоке заведена и систематически ведется необходимая документация, в соответствии с требованиями санитарного законодательства:

- журнал бракеража готовой продукции;

- журнал бракеража скоропортящейся продукции;
- папка «Сертификация продуктов питания»;

- журнал учета состояния здоровья работников пищеблока;

- перспективное меню, ежедневное меню, технологические карты;

- сборник технологических нормативов. Сборник рецептур блюд и кулинарных изделий для питания школьников – Москва, ДеЛи, 2007г.;

- журнал витаминизации третьих блюд;

- медицинские книжки работников пищеблока;

- журнал регистрации вводного инструктажа на рабочем месте, инструкции по технике безопасности по всем видам работы;

- ассортиментный перечень буфетной продукции и перечень блюд и изделий, 

разрешенных к приготовлению на школьном пищеблоке;

- журнал учета температурного режима холодильного оборудования;

- журнал контроля за работой технологического и холодильного оборудования;

- журнал учета аварийных ситуаций (на системах энергоснабжения, водоснабжения, канализации).\

Работников столовой отличает высокий профессионализм, соблюдение технологии приготовления и условий хранения продуктов, высокая организация труда.


В школе создана комиссия по контролю за организацией и качеством питания школьников, которая работает в соответствии с разработанной Программой по осуществлению контроля за организацией питания учащихся школы.


В проверке школьной столовой участвует родительская общественность, школьное самоуправление. Один раз в месяц члены родительского комитета проверяют качество продукции Ии обслуживания, соблюдение условий и сроков хранения продуктов и т.д.


В ходе проверок грубых нарушений и замечаний не зафиксировано.


Вопрос организации и предоставления качественного питания находится на постоянном контроле администрации школы и рассматривается на совещаниях при директоре, педагогических советах  школы, МО классных руководителей, родительских собраниях, заседаниях школьной комиссии по контролю за организацией и качеством питания школьников.

Среди учащихся и родителей школы проводится постоянная разъяснительная работа по пропаганде гигиенических основ питания. На родительских собраниях ежегодно обсуждаются вопросы, связанные с организацией правильного, полноценного питания школьников.


В школе разработана и реализуется с 2008 года программа «Здоровое питание – путь к знаниям» (приложение 13).

Согласно плану работы, анкетирование учащихся и родителей по вопросам организации и качества питания  проводится один раз в полгода. 100% опрошенных учащихся положительно оценивают работу школьной столовой.


Комиссия отмечает целенаправленную работу коллектива МОУ СОШ п.Токи направленную на качественное улучшение горячего питания учащихся, увеличение количества школьников, обеспеченных горячим питанием, укрепление материально-технической базы  школьной столовой на протяжении трёх последних лет. По решению районной конкурсной комиссии муниципальное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа сельского поселения «Поселок Токи» представлена для участия во втором туре краевого конкурса на лучшую организацию питания школьников в общеобразовательных учреждениях.

Председатель конкурсной комиссии:
Заместитель главы района

По социальным вопросам                                                          Г.В. Губакина

Заместитель председателя комиссии:                                

Начальник управления образования

администрации района                                                              А.Е Реутт

Члены конкурсной комиссии:

главный специалист  здравоохранения

администрации района                                                             Л.Е.Храмченкова
специалист ТО  Управления

Роспотребнадзора по Хабаровскому краю                             Н.И.Бакалова

главный специалист управления
экономического развития                                                        С.В.Устинова

бухгалтер центральной бухгалтерии

учреждений образования администрации района                 Т.Э.Никонова

