Создание благоприятной семейной атмосферы

Помните: от того, как родители разбудят ребенка, зависит его психологический настрой на весь день. Время ночного отдыха требуется сугубо индивидуально. Показатель один – чтобы ребенок выспался и легко проснулся, когда его будят родители.


Если у родителей есть возможность дойти до школы вместе с ребенком, не упускайте ее. Совместная дорога – это совместное общение, ненавязчивые советы. 


Научитесь встречать детей после уроков. Не стоит первым задавать вопрос: «Какие оценки ты сегодня получил?». Лучше задать нейтральные вопросы: «Что было интересного в школе?», «Чем сегодня занимались?», «Как дела в школе?». Радуйтесь успехам ребенка. На раздражайтесь в момент его временных неудач. Терпеливо, с интересом слушайте рассказы ребенка о событиях  в его жизни. Ребенок должен чувствовать, что он любим. Необходимо исключить из общения окрики, грубые интонации, создайте в семье атмосферу радости, любви и уважения.

ЕСЛИ ВЫ ПОССОРИЛИСЬ СО СВОИМ РЕБЕНКОМ…


Ссора ссоре рознь. Ссориться просто так, от нечего делать, из-за плохого настроения – глупо и недальновидно. Если уж ссориться, так с пользой.


Спокойно, никого не оскорбляя, обидеться иногда полезно. Порой без слов, переживая обиду мамы и папы, ребенок больше поймет, чем выслушав нравоучительную речь.


Посидеть в своем кругу, погрустить, подумать даже приятно. Если, конечно, вы не разругались в пух и прах, не успели наговорить друг другу незаслуженных оскорблений.


Ссорясь, ведите себя достойно, не унижайте, не оскорбляйте других. И помните, что серьезный разговор лучше самой маленькой ссоры. Многие ссорятся, скандалят, потому что не умеют решать проблемы мирно.


А бывает, поссориться нужно для того, чтобы научиться мириться. Без этого умения уж точно не прожить  ни нам самим, ни нашим детям. Научив ребенка прощать даже незаслуженные обиды, вы сделаете его счастливее.

Ссорясь, знайте меру. И поскорее миритесь. Помните, у детей есть присказка, чтобы закрепить мир. Они, зацепившись друг с другом скрюченными мизинцами, приговаривают: «Мирись, мирись, мирись и больше не дерись…»
           О ВОСПИТАНИИ ДОБРОТЫ В ДЕТЯХ!

1. Общение – суть жизни человека. Если мы хотим  видеть наших детей добрыми, надо доставлять ребенку радость общения с нами – это радость совместного труда, совместной игры, совместного отдыха.

2. Доброта начинается с любви к людям (прежде всего к самым близким) и к природе. Будем развивать в детях чувство любви ко всему живому.

3. Научим детей ненавидеть зло и равнодушие.

4. Как можно больше любви к ребенку, как можно больше требовательности к нему.

5. Давайте делать добрые, хорошие поступки, дети учатся доброте у нас.

6. Научимся владеть собой!

Выдержка! Выдержка! Выдержка!

По воспитанию трудолюбия у детей в семье

Чаще поощряйте ребенка за самостоятельность, инициативу, качество выполненной работы. Если не все получилось – не раздражайтесь, а терпеливо объясните еще раз. Привлекайте ребенка к большим семейным делам и приучайте ребенка начатую работу доводить до конца. Каждый член семьи, в том числе и ребенок, должен иметь обязанности по обслуживанию семьи. Не наказывайте ребенка трудом!

