Участник войны, офицер и просто учитель.

                                                        В свои семнадцать лет

   Я встал в солдатский строй…

В этом году мы празднуем 65 – летие Великой Победы. Юбилейный 2010 год  совпал еще и с Годом Учителя в  России. Люди учительской профессии в первых рядах встали на защиту Родины.
Живет в нашем поселке человек - ветеран Великой Отечественной войны, бывший офицер,  педагог – Ковтун Игнат Мефодьевич.
Коренной  дальневосточник. Родился 15 сентября 1924 года в селе Павлово – Федоровка, Приморского края. 
Окончив  школу, избрал профессию учителя, поступив в педагогическое училище города  Спасска. После переезда семьи из Приморья в Саратовскую область, продолжил обучение в педучилище г. Орджоникидзе (ныне г. Владикавказ). 
Начавшаяся война изменила планы молодого студента: « Летом сорок второго гостил дома на каникулах. С тревогой слушали сообщения о положении на фронте. В один из дней получил телеграмму: надо ехать в училище, его собирались эвакуировать. Не успел собраться, как дали отбой. А вскоре пригласили в военкомат. Собрали нас с Красавского района десять ребят. Говорят, так и так, Родина требует. Понимаем мол, что не вышли годами...».
Написав заявление о досрочном призыве, Игнат Ковтун из числа добровольцев был направлен  в военное  авиатехническое училище, откуда сержантом  был переведен на ст. Привольск в эвакуированное из г. Могилева общевойсковое училище  

После ускоренного выпуска лейтенант Ковтун стал командиром взвода автоматчиков. Участвовал в боях на Курской дуге в составе 6 – й гвардейской армии.
Перед решающим сражением с обеих сторон велась интенсивная разведка, и автоматчики обеспечивали прикрытие групп, уходивших на поиск свежих оперативных данных.

Напряжение росло. Скрытно подтягивались к передовой части ранее стоявшие в обороне. Пробил час – и на  многокилометровом плацдарме разгорелась крупнейшая в истории войны битва добра и зла: « Мы, оседлав танки, шли вперед. Стоял невообразимый гул. Немцы стреляли по колонне...».

В сражении на Курской дуге Игнат Мефодьевич получил тяжелое лицевое ранение, контузию, попал в плен: «крепко хватило – на всю оставшуюся жизнь». 
После была череда концлагерей, самыми страшными из которых были Бухенвальд и Маутхаузен. После освобождения  служба  в охранных войсках.

В пути фронтовом он не ведал преград.

Ранение, плен – все сумел пережить

И мужество в сердце своем сохранить.

Но никогда не забыть этот ад

С названием страшным – Бухенвальд.

День Победы И. Ф. Ковтун встретил в Австрии позади, остались Бессарабия, Румыния, Венгрия. Демобилизовался из запасного офицерского полка в 1946 году.

Вернувшись с войны, Игнат Ковтун завершил  учебу в педучилище, а затем заочно закончил  институт.

И надо же было такому случиться: молодого педагога направили на Дальний восток в распоряжение ДВЖД. Прибыв в г. Хабаровск получил точный адрес начала своего педагогического пути: станция Ружино, школа №34. И вот они родные дали, с детства знакомые сердцу места. 

С Ванинским районом судьба связала Игната Мефодьевича  после печального события -  пожара 1976 года, когда сгорел поселок Токи. Надо было восстанавливать поселок в короткие сроки и главное построить школу.
За восемь месяцев по распоряжению руководства ДВЖД силами монтажно – строительной бригады №  была возведена 3 –х. этажная школа. Сюда опять же по распоряжению ОУЗ ДВЖД со станции Ружино был переведен директором школы И.М. Ковтун.

Переехав с семьей  в п. Токи Игнат Мефодьевич окунулся  в активную деятельность по обустройству и оснащению новой школы. Завозились  учебные пособия, мебель. Главной же задачей директора стало формирование педагогического коллектива и технического персонала. Основной костяк коллектива был сформирован из числа тех учителей, которые работали до пожара в восьмилетней школе поселка Токи.
1 сентября 1977 года новая школа распахнула свои двери. Здание школы не сразу было полностью достроено, не было еще  пристроек актового и спортивного залов и для Игната Мефодьевича  было первоочередной задачей ускорить темпы строительства, чтобы обеспечить подрастающее поколение поселка всем необходимым.
Умело, с большим энтузиазмом новый директор взялся за насущные школьные дела.

Коллеги по работе вспоминают о нем, как об очень отзывчивом, грамотном и ответственном человеке, хозяйственном руководителе. Под его руководством никогда не было сбоев в работе.  Обеспечение учебного процесса, вопросы с отоплением (при школе была автономная котельная) все эти вопросы он решал быстро и оперативно. Порой самому приходилось дежурить  в котельной. 
Бывшие  ученики Игната Мефодьевича до сих пор не забыли  его уроков физики. В разговоре вспоминая, о первом директоре,  с большим уважением произносят – Мефодич.
И каждый второй старый токинский житель

                                   О нем говорит: он прекрасный учитель.

                                 Директором Токинской школы он был,

                               Учительству, детям он верно служил.

Игнат Мефодьевич вырастил двоих детей, дав и сыну и дочери высшее образование.

Уважаемый бывшими коллегами, учениками, детьми – это ли не награда  в жизни. 

Пройдя войну, концлагеря  Игнат Мефодьевич сохранил тепло и доброту в своем сердце, посвятив себя мирной профессии учителя.
И. М. Ковтун «Отличник Просвещения» внесший большой вклад в обучение и воспитание  дальневосточников.
