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Конспект внеклассного мероприятия по истории.

Тема: Символы Российского государства.

Урок-лекция с элементами театрализации и анимации.

Цель: 
-познакомить учащихся с историей символов государства Российского (герба, флага, гимна);

-учить их получать информацию через Интернет и с электронных носителей;


-воспитывать чувство патриотизма и гордости за свою страну.

Зрительный ряд: компьютерная презентация «Символы России».

Музыкальный ряд: песня «Берёзы» муз. И.Матвиенко, сл.М.Андреева в исполнении группы «Любэ», гимн России, гимн «Боже, царя храни», гимн Советского Союза.

Содержание урока:

Звучит песня «Берёзы» муз. И.Матвиенко, сл.М.Андреева
 в исполнении группы «Любэ»

Ученица читает наизусть.
Если скажут слово «Родина»,

Сразу в памяти встаёт

Старый дом, в саду смородина,

Толстый тополь у ворот.

У реки берёзка-скромница,

За деревнею лесок …

Ну, а нам, наверно, вспомнится

Море, солнце и песок.

Или сопок зелень сочная,

Или мрачная тайга….

Родина бывает разная,

Но у всех она одна.

Учитель: Каждый человек, живущий на нашей планете, испытывает чувство гордости за свою Родину, свой народ и страну, свою землю и её историю. А олицетворяют родную землю её символы.

Символы – это условные знаки или изображения, имеющие для одного человека  или целого народа  значение. Так, говоря о Париже, мы представляем Эйфелеву башню. Слушая рассказ о Соединенных Штатах Америки, мы видим статую Свободы или небоскрёбы. Думая о Китае, вспоминаем Великую Китайскую стену.

Ребята, как вы думаете, а какие символы у нашей родины?

Бескрайние просторы  полей  и белые берёзы наших лесов – это символы России

Учащийся читает наизусть
Россия – Родина моя !

Цвет знамени, цвет ржи, цвет неба –

В них слава древняя твоя

Взлетает с новою на гребень…

В густой траве осколки звёзд,

Средь утренней червлёной сини

Огонь рябин и снег берёз,

Символизируют   Россию…

Учитель: Россия или Российская Федерация. Эти два наименования равнозначны. Слово «федерация» означает союз, объединение. Россия объединяет в своём составе республики, края, области, автономные округа. На территории России живёт более 100 народов.
Есть символы, которые  представляют и страну, и её историю, и народы её населяющие.

В нашей стране это Государственный герб, Государственный флаг и Государственный гимн. Эти символы закреплены Основным законом нашей страны – Конституцией.

Что такое Конституция? Какой праздник отмечаем мы 12 декабря?  Когда была принята Конституция, по законам которой мы живём сейчас? (12 декабря 1993 года)
Во все времена люди задумывались над тем, каким должно быть справедливое государство, как разумно сочетать интересы одного человека и всех людей в целом. Устройство государства определяет  Основной закон страны  - Конституция. В переводе с латинского слово «конституция» означает «устройство, постановление». Законы – это правила, обязательные для всех жителей страны.
В Конституции России сказано: «Человек, его права и свободы являются высшей ценностью». Это главная мысль нашей Конституции.

Учащиеся читают наизусть:

И колос, и слово!

Они сплетены

В статьях основного

Закона страны.

Величественны и просты слова

Единого Закона  всей Отчизны,

Дарующего главные права:

Работать, радоваться жизни.

Учиться и иметь жилище,

Спокойно спать, и есть любую пищу.

И сердцу нечего страшиться,
Ведь в нашей книге золотой

Нет ни одной такой страницы,

Ни строчки, даже запятой,

Чтоб славу нашу притемнила,

Чтоб заслонила нашу честь.

И  мудрость, и правда!

Они сплетены

В статьях основного

Закона страны.

Учитель: Обеспечивает выполнение Конституции на территории страны глава государства. В Российской Федерации это Президент. Как зовут нашего президента? (Владимир Владимирович Путин). Где его резиденция? Символом президентской власти является штандарт Президента. Он поднимается в месте  пребывания главы государства.
Все страны мира имеют свои государственные символы. Отличаются они друг от друга и своим внешним видом, и своим значением. К государственным символам всех стран надо относиться с уважением, чтить их. А символы своей страны надо не только чтить  и уважать, но и гордиться ими, и знать их историю.
Давайте познакомимся историей символов России.

Герб.

Слово «герб» происходит от немецкого слова «наследство или наследие» и является знаком отличия, важнейшей эмблемой государства, города, области. Его изображение помещается  на флагах, монетах, печатях, бланках, марках и других предметах, чтобы показать принадлежность к тому или иному государству.

Цель государственного Герба – дать в условном и доступном зрительному восприятию символе представление о стране, ее народе и общественном строе.
Считается, что гербы возникли в нашей стране давно, в конце XI века, то есть более 900 лет назад. 
Выходит «князь Александр Невский» и рассказывает:
Мне посчастливилось

Родиться на Руси,

И я готов хоть на руках

Её носить,

Готов ей верою

И правдою служить

И за неё хоть буйну голову сложить!..
Учитель: Александр Невский – Новгородский князь, а позднее ( с1252 года ) Великий князь Владимиро-Суздальский – на одной стороне своей печати поместил святого, поражающего копьём змея, а на другой всадника – с мечом в руках и короной на голове.
Кто знает, что совершил, чем знаменит князь Александр Невский? («Ледовое побоище» победа над немецкими рыцарями в 1242году, битва на Неве со шведами 1240 году)
Историки, изучающие старинные печати, - этой сферой науки занимаются ученые, посвятившие себя сфрагистике, - обратили внимание на необычную печать, скреплявшую жалованную, меновую и отводную грамоту великого князя московского Ивана III. 
Не обратить внимания на эту печать невозможно. Одно из отличий – качество  выполнения этой печати, но главное отличие – в ее изобразительных компонентах. На лицевой стороне помещен всадник в военных доспехах и развевающемся плаще, копьем поражающий дракона (крылатого змея) в шею. Круговая надпись обозначала титул Ивана III: «ИОАННЪ БОЖИЮ МИЛОСТИЮ ГОСПОДАРЬ ВСЕЯ РУСИ И ВЕЛИКИ КНЯЗЬ». Оборотную сторону печати занимает двуглавый орел с коронами на головах и с распростертыми опущенными вниз крыльями. Его окружает легенда, являющаяся продолжением титула лицевой стороны: «И ВЕЛИКЫЙ КНЯЗ ВЛАДИМИРСКИЙ И МОСКЛВСКИЙ И НОВГОРОДСКИЙ И ПСКОВСКИЙ И ТВЕРСКОЙ И УГОРСКИЙ И ВЯТСКИЙ И ПЕРМСКИЙ И БОЛГАРСКИЙ»
Двуглавый орёл «прилетел» на Русь  в XV веке из Византии, одного из могущественнейших государств того времени. 
Иван III женился на племяннице византийского императора и объединил два герба – Московского государства (всадник) и Византии (двуглавого орла).
1497 год стал  считаться  годом появления государственного герба России.

На протяжении столетий внешний вид орла менялся, менялись и отдельные детали Российского герба. Давайте посмотрим, каким был герб на протяжении своей истории.
В последствии на гербе появились корона, скипетр, держава, - это регалии, знаки царской, королевской и императорской власти, общепринятые во всех государствах, где такая власть существует.

Существенные изменения герб претерпел во время правления Петра I. В 1699 году был учржден орден Андрея Первозванного, что повлекло за собою введение в рисунок Государственного герба цепи ордена со знаком – косым крестом, которая окружала щиток на груди двуглавого орла. А когда в 1721 году Петр стал императором, то на печатях и гербе появилась императорская корона.

Следующие значительные изменения произошли в царствование Николая I. Вокруг главного щита появились щиты с гербами Царств и Великих княжеств, бывшие в подданстве у России.
Новые страницы в историю развития герба внесли революции 1917 года. Революция – это переворот, полное изменение порядков в стране. С этого времени начинается полное уничтожение бывших символов. 
В результате Октябрьской революции Россия превратилась в Советскую республику. Республике Советов уже не годился старый герб – двуглавый орёл.  Встал вопрос о новом гербе.

Учащиеся читают наизусть:

Случилось это в тот великий год,

Когда восстал  и победил народ.

В нетопленный  Кремлёвский кабинет

Пришли вожди державы  на Совет.

Сидели с ними за одним столом

Кузнец с жнеёй, ткачиха с батраком.

А у дверей отважен и усат,

Стоял с винтовкой на посту солдат.

Совет решил: «Мы на земле живём

И нашу землю сделаем гербом.

Пусть на гербе, как в небе, навсегда

Сияет солнце и горит звезда.

А остальное - трижды славься, труд!»

Пусть делегаты сами принесут.

Принёс кузнец из дымной мастерской

Своё богатство – вечный молот свой.

Тяжёлый сноп, в колосьях и в цветах,

Батрак принёс в натруженных руках.

В куске холста из дальнего села

Свой острый серп крестьянка принесла.

Учитель: Посмотрите на герб Союза Советских Социалистических Республик – государства, просуществовавшего  более 70 лет на территории, объединяющей многие ныне независимые государства.

В 1991 году  Советский Союз прекратил своё существование, и наша страна вернула себе старое, но не забытое имя Россия. Правительством России было  принято решение о восстановлении двуглавого орла как государственного символа России.

Рассмотрим рисунок Государственного герба нашей страны.

Он представляет собой изображение золотого двуглавого орла, помещённое на красном щите, над орлом - три короны (две малые и одна – большая), в лапах орла скипетр (золотой жезл) и держава (золотой шар), а на груди на красном щите – всадник, поражающий копьём дракона.

Государственный герб Российской Федерации является символом единства народов России, живущих как в европейской, так и в азиатской её частях. (А мы с вами в какой части света живём?) Короны над головами орла рассматриваются как символы союза республик, краёв, областей, из которых состоит Российская Федерация. Скипетр и держава означают сильную власть, защиту государства и его единство. Всадник на щите на груди орла – не только древний символ столицы России – Москвы, но и олицетворение победы добра над злом, готовности нашего народа защищать свою страну от врагов.
Следующий символ, о котором мы будем говорить, это флаг. Изучением знамен, флагов, штандартов занимается особая наука – вексиллология. Термин это происходит от латинского слова «vexillum» -знамя.

 Государственный флаг, как символ страны, утвердился  в  России лишь в 19 веке. Предшественниками его были военные знамёна и церковные хоругви (полотнища с изображением святых). Самое древнее славянское название военного знамени – стяг. Это слово встречается в наших летописях.  Цвета и рисунки стягов славянских племён были в основном  красными. Как вы думаете, почему именно красный цвет?
Считается, что красный был одним из любимых цветов наших предков. Не случайно так часто встречаются выражения «красное солнышко», «красна девица», «красный угол в избе». Красный значит красивый. Стяг считался душой, славой, честью князя и его дружины.

По легенде перед битвой на Куликовом  поле с татаро-монголами московскому князю Дмитрию Донскому духовный наставник Сергий Радонежский вручил знамя багряно-красного цвета с образом Спаса Нерукотворного со словами: «Вот оружие нетленное! Да послужит оно вам вместо шлемов!» 
Впервые трёхцветный  флаг был поднят по указу царя Алексея Михайловича на воинском корабле «Орёл». Флаг имел синий прямой крест, разделяющий полотнище на четыре равные части. Первая и третья части были белые, вторая и четвёртая – красные.
Цвета эти были выбраны по традициям русского народа. Красный цвет символизировал отвагу, самопожертвование, защиту веры и бедных людей, героизм, великодушие, кровь, огонь. Синий – небо, верность, духовность. Белый – мир, чистоту, правду, благородство, невинность.
Звучит марш. Входит «царь Пётр I»  и произносит мысли вслух:
На берегу пустынных волн

Стоял я дум великих полн

И вдаль глядел, пред мной широко

Река неслася, бедный челн

По ней стремился одиноко.

Я видел сон:

Отсель грозить мы будем шведу,

Здесь будет город заложен

Назло надменному соседу.

Природой здесь нам суждено

В Европу прорубить окно,

Ногою твёрдо стать при море,

Сюда по новым им  волнам.

Все флаги в гости будут к нам

И запируем на просторе.

Учитель: Петр I не изменил ни прежних национальных цветов, ни государственного гербового знамени. С петровского времени известен точный порядок полос на флаге – белая, синяя, красная.

Как и герб, флаг был изменён после Октябрьской революции, он стал красным.

Учащиеся читают наизусть:

Флаг, переполненный огнём,

Цветущий, как заря,

И тонким золотом на нём

Три доблести горят:

То молот вольного труда,

Серпа изгиб литой,

Пятиконечная звезда

С каймою золотой.

Учитель: Но время идёт, меняется государство, меняется и его символ . Закон  о государственном флаге был принят Государственной Думой в декабре 2000 года. Стало доброй традицией торжественно отмечать 21 августа День Государственного флага Российской Федерации. Посмотрите на него и запомните, как располагаются цвета - белый, синий, красный.
Учащиеся читают наизусть:

Честность, верность и отвага

На полотнище видны,

Наши предки этим флагом

Гордились и в мир, и во время войны.

И мы трёхцветный флаг Российский

Клянёмся чтить и уважать,

И рядом с ним свои творения,

Открытия и подвиги мы будем совершать!

Учитель: Во время нашей беседы вы слышали ещё один из символов нашей Родины. Какой? Давайте завершим наше путешествие по истории символов России краткой историей гимна.

Гимн – хвалебная песнь, музыкальное произведение торжественного характера.
Появление в Российской империи официального гимна связано с победой над Наполеоном в Отечественной войне 1812 года и прославлением императора Александра I. Авторами первого гимна «Боже, царя храни» были Василий Андреевич Жуковский и Алексей Федорович Львов.

И вновь революция 1917 года, и вновь потребовался новый гимн. Владимир Ильич Ленин  предложил новый гимн «Интернационал».
Шла Великая Отечественная война , и как гимн СССР «Интернационал» уже не соответствовал ситуации, сложившейся в стране и в мире. В условиях секретности в 1942 году был объявлен конкурс на создание нового гимна. За этим пристально следил  Иосиф Виссарионович Сталин. Автором слов советского гимна стали Сергей Владимирович Михалков и Габриэль Аркадьевич Уреклян, автором музыки Александр Васильевич Александров.

В середине 70-х годов гимн был несколько изменен, было убрано имя Сталина и ненужный в мирных условиях куплет о сражениях и армии.

В середине 90-х годов XX века в бывших республиках Советского Союза стали один за другим возникать национальные гимны новых суверенных государств.

Российская федерация также получила свой гимн. Это невостребованный долгие годы «Национальный гимн» Михаила Ивановича Глинки.

Позднее пришла идея возродить Александровскую музыку гимна. Встал вопрос о его новых словах. В Государственную Думу пришло около 2000 писем с текстами для гимна демократической России. Специальная комиссия остановила свой выбор на словах Сергея Владимировича Михалкова. Государственный гимн утвержден 8 декабря 2000 года.

Гимн звучит на различных торжественных мероприятиях и существуют определенные правила поведения при его прослушивании. Всем необходимо встать и смотреть в сторону флага Российской Федерации.
(Звучит гимн) Какие чувства и мысли у вас после прослушивания гимна?
Вопросы:

Что означает слово герб?

Из каких основных изображений состоит герб России?

Какие цвета у Государственного флага России? Что они означают?

Кто автор музыки и слов Российского гимна?

Что вас особенно поразило в истории Российских символов?

Определите Российский флаг, герб, гимн.

Наша страна имеет многовековую историю. По-разному называлась Россия: Киевская Русь, Московское царство, Российская империя, Российская Федеративная социалистическая республика (РСФСР), Советский Союз. Но во все времена, как бы ни называлась наша родина, она могла гордиться своими славными сынами — воинами, государственными деятелями, рабочими, крестьянами, писателями, художниками, музыкантами. На плечи российского народа легли самые тяжелые испытания, его усилиями добыты самые великие победы нашей родины. И вы тоже будете своим трудом, своими талантами возвеличивать нашу Родину.

